

## Expunere de motive

Tineretul reprezintă un grup social cu nevoi și atitudini specifice, caracterizat de o dinamică aparte, drept pentru care politicile care îl vizează trebuie să fie constant adaptate realității sociale.

Educația și formarea prin mijloace inovative și metode de informare cât mai accesibile și complete sunt necesități curente ale tinerilor, la care școala și familia răspund doar parțial, fiind de cele mai multe ori neadaptate ritmului social al tinerilor. De aceea, nevoia de informare, comunicare, implicare și participare, inclusiv la deciziile care îi privesc reprezintă așteptări ale tinerilor cărora trebuie să li se răspundă în consecință prin intermediul intervențiilor de la nivelul serviciilor publice, livrate de specialiști.

Strategia Europa 2020, în cadrul componentei *Tineret în mișcare* precizează la capitolul *Dezvoltarea de sisteme educaționale și de formare moderne care să asigure competențe-cheie și excelență* cât de esențiale și de stringente sunt investițiile în educația și formarea tinerilor.

Resursele publice trebuie să fie alocate spre calitatea serviciilor de orientare profesională oferite tinerilor, în contextul unui număr tot mai mare de opțiuni educaționale. Tinerii se bazează pe informațiile primite despre educație și posibilități de formare, inclusiv pentru a avea o imagine clară a oportunităților de angajare și pentru a pune bazele gestionării carierei.

Monitorul educației și formării 2017 pentru România realizat de Comisia Europeană arată că serviciile de orientare și consiliere nu sunt încă suficient de dezvoltate și nu au o metodologie comună pentru a fi eficiente la toate nivelurile educaționale. Analiza menționează necesitatea de a face eforturi suplimentare pentru a îmbunătăți atractivitatea serviciilor de orientare și consiliere.

Legea nr. 333/2006 privind înființarea centrelor de informare și consiliere pentru tineri a fost creată în anul 2006 tocmai pentru a răspunde nevoilor de informare și consiliere ale tinerilor, Ministerul Tineretului și Sportului fiind în prezent instituția responsabilă de aplicarea acestei legi prin direcțiile județene pentru sport și tineret. A fost creat astfel Programul de centre de tineret – P1, un program de finanțare a activităților de consiliere și informare adresate tinerilor, în contextul înființării unor spații cu această destinație în cadrul direcțiilor județene pentru sport și tineret.

Conform datelor Ministerului Tineretului și Sportului în cadrul centrelor de tineret existente la nivelul direcțiilor județene, în anul 2017 un număr de doar 82.000 de tineri au beneficiat de activitățile organizate, un număr redus raportat la totalul populației tinere.

Barometrul de opinie publică Tineret 2016, cercetare realizată de Ministerul Tineretului și Sportului arată că tinerii consideră prioritară consilierea în carieră (55.4%) și informarea (55.2%) ca activități ce ar trebui desfășurate de centrele de tineret.

În cadrul aceleași analize a reieșit importanța înființării unor centre de tineret în care să se desfășoare activități de informare, consiliere, consultanță și educație non-formală cel puțin pentru 63% dintre tinerii respondenți.

În contextul acestor cercetări, Ministerul Tineretului și Sportului are posibilitatea dezvoltării rețelei de centre și la nivelul Caselor de Cultură ale Studenților, dar nu are însă cadrul legal pentru a face acest lucru. Casele de Cultură ale Studenților, instituții subordonate Ministerului Tineretului și Sportului, pot susține creșterea rețelei de centre și chiar își manifestă disponibilitatea în acest sens alocând bugete pe proiecte ce vizează activități de informare și consiliere. Prin modificările legislative

care vor permite și caselor de cultură ale studenților să înființeze centre de tineret, tinerii vor beneficia de informare și consiliere într-un context profesionist, dedicat special lor.

Informarea și consilierea adresate tinerilor sunt activități susținute inclusiv de Programul de Guvernare 2018-2020. La capitolul Cetățeni activi pe piața muncii se menționează *Realizarea de activități de orientare și consiliere pentru elevi și studenți, cu accent pe conștientizarea cerințelor pieței muncii*, iar la capitolul TINERET este precizată *Implementarea programului național de consiliere și orientare în carieră în parteneriat cu Ministerul Muncii și Ministerul Educației*.

Astfel, prezenta propunere legislativă urmărește:

- Crearea posibilității ca și alte instituții subordonate Ministerului Tineretului și Sportului să poată înființa centre de tineret - Casele de cultură ale studenților, respectiv a Complexului Cultural-Sportiv Studențesc TEI - sunt instituții care derulează deja și alocă buget pentru activități adresate studenților și tinerilor, dar care nu beneficiază de un cadru legal adecvat desfășurării organizate a activităților de informare și consiliere.
- diversificarea tipurilor de activități care să poată fi derulate în cadrul unui centru de tineret, în corelație cu nevoile exprimate de studenți și tineri, precum și în congruență cu recomandările Programului de Guvernare 2018-2020 și cu cele europene în domeniu.

Având în vedere că Autoritatea Națională pentru Tineret a fost desființată prin H.G. nr. 1721/2008, atribuțiile acesteia fiind deținute în prezent de Ministerul Tineretului și Sportului în baza H.G. 11/2013 propunem actualizarea denumirii instituției responsabile în cuprinsul legii, respectiv înlocuirea denumirii “Autoritatea Națională pentru Tineret” cu “Ministerul Tineretului și Sportului”.

De asemenea, propunem actualizarea denumirii “direcțiilor județene de tineret” în corelație cu denumirea actuală conform H.G. nr. 776/2010, respectiv “direcțiile județene pentru sport și tineret”.

Față de cele de mai sus, a fost elaborată prezenta propunere legislativă, pe care o supunem Parlamentului spre aprobare.

Inițiator:

**Gabriela-Maria PODAȘCĂ**

